

1973 г.

89

## От эксперимента - к плановому внедрению централизации.

Осуществление широкой пропаганды дальнейшего повышения эффективности социалистического производства на основе научно-технического прогресса требует создания наиболее благоприятных условий для всестороннего развития способностей и творческой активности трудящихся.

Поэтому составной частью главной задачи пятилетки стал подъем культурного уровня жизни народа.

Массовые библиотеки - важнейший источник обеспечения литературой населения небольших городов.

Стало быть роль книги и библиотеки в культурной и общественной жизни небольшого города особенно велика.

Окружная библиотека им. Н.К. Крупской принимает ряд мер на повышение идеиного и научного уровня деятельности библиотеки, улучшение и наиболее полное использование книжных накоплений.

По всем этим и другим направлениям за последние три года проведена значительная работа.

Среди мероприятий, продиктованных стремлением улучшить библиотечно-библиографическое обслуживание путем более рационального и эффективного использования внутренних резервов, внедрение в практику прогрессивных форм и методов работы, особое место занимает централизация.

В постановлении ЦК КПСС "О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе" отличается, что, значительному повышению эффективности обслуживания населения книгой способствует проводимая в ряде городов и районов страны централизация, позволяющая объединить усилия и материальные ресурсы библиотек, осуществлять единую политику комплектования их фондов.

-2-

Культурно-просветительная комиссия окружного Совета депутатов трудящихся, изучив материалы организации новой системы в г. Нижнем-Тагиле, Череповце и Комишине приняла в декабре 1970 года решение "Об эксперименте по централизации массовых библиотек в г. Ханты-Мансийске". Новшество нашло горячую поддержку окружного отдела культуры.

Внедрение централизации дало возможность одновременно решать целый комплекс вопросов, таких как преодоление замкнутости библиотек, расширение состава их фондов, усиление руководства чтением, улучшение информационного обслуживания, совершенствование организации труда, повышение производительности труда библиотекарей.

Централизация вызвала широкий глубокие принципиальные изменения во всех направлениях деятельности библиотеки. Значительно расширяется и углубляется ее функции, повышается уровень обслуживания читателей, а главное возрастает ее роль в коммунистическом воспитании трудящихся, в пропаганде достижений науки и техники, во внедрение их в производство.

При централизованном комплектовании мы избегаем ошибок дублирования, поэтому создаем один основной книжный фонд/ в окружной библиотеке/, а остальные библиотеки специализируются как его отраслевые отделы. При такой структуре легко собрать книги по строительству в филиале № 1, геофизическую - в городской библиотеке № 1, по ремонту сельскохозяйственной технике в городской библиотеке № 2.

Таким образом в централизованную систему вошли окружная и две городские библиотеки. Организационная перестройка привела к качественным изменениям в их деятельности.

-4-

Улучшились средние показатели работы по сравнению с 1970 годом, читаемость увеличилась с 27 до 30, посещаемость с 9 до 11, обращаемость I,4 до I,6. На одного чителя города приходится 5,3 библиотечных книги.

Значительный прирост книговыдачи в объединенных библиотеках доказывает, что в условиях централизации активнее используются книжные богатства, повышается уровень пропаганды книги, возросла выдача политической, научно-технической, сельскохозяйственной литературы, улучшились средние показатели работы, в сравнении с 1970 годом, читаемость увеличилась с 27 до 30, посещаемость с 9 до 11, обращаемость с I,4 до I,6.

	: Выдано книг : в том числе		
	: /в тыс.	: общ.полит	: науч.технич.
Библиотеки не включенные в централизацию 1970 г. :	109,8	13,8	9,2
	<del>169,8</del>	<del>14,8</del>	<del>12,1</del>
Библиотеки включенные в централизацию 1973 г. :	178,5	23,0	16,0
	<del>168,5</del>	<del>24,0</del>	<del>22,5</del>

Неизмеримо разширяется ~~22~~ новых условиях информационная работа, создается полноценный справочно-библиографический аппарат. В ~~каждом~~ сводном каталоге включаются сведения о книгах из фондов всех городских библиотек. Читатели имеют возможность следить за литературой, собранной во всех библиотеках города.

Теперь информацию получают 25 предприятий и организаций и 137 индивидуальных абонентов-это главный инженер телекомпания Салимзянов А.Г. старший инженер окремстрой управления Попов Ю.С. инструктор ОК ВЛКСМ, аспирант Свердловского юридического института Кряжков В.А. врач-педиатр Калинина Л.В. и другие.

В прошедшем году отправлено 28 информационных списка. В этой работе используются разнообразные формы: книжные выставки, библиографические обзоры, Дни просмотра. Но особенно эффективны Дни информации. Глубоко со знанием дела проводят их специалисты-информаторы Лыкова Т.П. Зайцева А.И./строительные

Увеличилось число названий приобретенных книг почти в два раза. Если учесть, что каждый читатель получил теперь возможность пользоваться фондом всех объединенных библиотек, то станет понятно, что выбор книг во много раз расширился.

Прямым следствием новой системы явилось резкое улучшение состава книжных фондов. За три года число книг возросло на 37 тыс. томов.

С докладом

Фонды библиотек не включенных в централизацию 1970/в тыс./	Всего : в том числе		
	общественно-политической	научно-технической	
		109,8 : 23,0	12,7 = 13,6
Фонды централизованной системы 1973 года.	108,6	23,0	16,5
	+ 1,4	- 4,0	- 0,5

Объясняется это тем, что фонды перераспределены, приведены к нормам его отделы-общественно-политическая литература составляет 21,5 %, естественно-научной 7,2%, техническая 8,5%, художественная 43% от общего числа книг.

Активными читателями библиотеки стали электрик Саликов А.Г. оператор Леонова Т.М. экономист Голос Р.М. шофер Буторин Н.И. инженер Иванов В.М. Ваиленко В.Ф., машинист Мирюгин В.П., рабочие Чирковский В.Н. Санникова Т.Т. Киприна Л.Ф. и другие.

Значительный прирост книговыдачи в объединенных библиотеках доказывает, что в условиях централизации активнее используются книжные богатства, повышается идеальный уровень пропаганды книг: возросла выдача политической, технической и сельскохозяйственной литературы.

Библиотеки не включенные в централизацию 1970 года	в том числе		
	выдано книг /в тыс./	общественно-политич.	научно-технической
		109,8	13,8
Включенные в централизацию систему 1973 г.	: 178,5	23,0	16,0

80  
258,5

## 5.

организации/ Чукомин И.Н. /окружной узел связи/, Щербаков Ю.А. /геофизический трест/, Воротников В.Ф. /автотранспортное предприятие/, проведено 56 разрозн., организовано свыше 100 книжных выставок на темы: "Пятилетка-дело рук каждого", "Для вас строители", "Земля и люди", "Экономисту-производству", "Бережливость в народном хозяйстве-забота каждого".

От изучения читательских групп по интересам в массовую работу приходит система. В системе города она определилась факультетом литературы Университета культуры, кинолекторием для молодых рабочих "Ты и коммунизм", лекторием для родителей "Взрослый о детях". В мероприятиях этих циклов задействован большой актив интеллигенции города: преподаватели Заев А.Н., Кобенкова Н.М., Ермакова Г.Н., режиссер Конев А.В., работники милиции Костин Н.Н., библиотекари Мадьярова М.Н., Калашникова В.И., Конева Р.И., Сердюкова В.П. Слушательницы университета Плехова Вера, Распопова Нина, Васильева Надя и другие.

В результате библиотека и ее филиалы проводят более 150 массовых мероприятий, направленных на расширение интересов читателей, руководства их чтением. Было бы однако, неправильно утверждать, что при централизации работа достигла совершенства.

Работая в обычных, а не в идеальных условиях окружная и библиотека геофизического треста испытывают значительные трудности из-за тесноты, отсутствия читальных залов, технических средств. В городе необходимо строить типовые помещения на 200 тыс. томов. Не все резервы использованы в информационном обслуживании читателей, индивидуальной работе с ними претензии у библиотекарей и читателей к местному магазину книготорга, который отказывает в приобретении книг для массового пользования актуальной, популярной литературы.

-6-

Библиотеки г. Ханты-Мансийска работают в новых условиях третий год. потребуется еще немало времени для окончательного налаживания новой системы. Не до конца решены финансовые и юридические вопросы, отсутствие штатов.

Не подлежит однако сомнению, что новая форма организации сети библиотек прогрессивна. В постановлении ЦК КПСС намечено провести централизацию в стране 1974-1980 годах.

Проверка новой формы обслуживания читателей в нашем городе завершается, теперь важно как новая структура пойдет к нефтяным городам округа и районам.

Директор окружной библиотеки  
заслуженный работник культуры  
РСФСР - Н.Лангенбах.

ФАМИ ГБЮ Ф.1. Оп.1 Д.05/460  
с. 89